

2026·1

5

星期一  
乙巳年十一月十七  
小寒云南日报报业集团出版  
国内统一连续出版物号  
CN 53-0001  
邮发代号:63-1  
第27481期  
今日8版

# 习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电

新华社北京1月4日电 1月4日，国家主席习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电。

习近平表示，惊悉瑞士瓦莱州克朗—蒙大拿镇不幸发生一起严重火灾，造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向

遇难者家属致以诚挚慰问。祝愿伤者早日康复。

据新华社电 1月1日凌晨，瑞士瓦莱州“星座”酒吧发生严重火灾，导致40人死亡，119人受伤。3日已确认遇难者中包括8名瑞士人。

瑞士瓦莱州克朗—蒙大拿镇4日举

行追悼仪式，向瓦莱州火灾事件遇难者表示哀悼，向遇难者家属及所有受灾民众表达慰问。当地检方说，所有迹象都表明，火灾是由置于香槟酒瓶上的烟花棒引起。火灾发生后，当地民众普遍质疑酒吧的消防安全措施。目前，瑞士检方已启动刑事调查。

## 省委常委会召开会议 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 王宁主持

本报讯(记者 杨猛 左超) 1月4日，省委常委会召开会议，认真传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神和中央农村工作会议精神，提出我省贯彻意见；研究辐射中心、生态文明建设和扫黑除恶等工作。

省委书记王宁主持会议。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记对做好“三农”工作作出的重要指示精神，全面落实中央农村工作会议部署，毫不放松抓好粮食生产，坚定不移抓好农民持续稳定增收，坚持不懈巩固拓展脱贫攻坚成果，加快提升高原特色农业现代化水平；学习运用“千万工程”经验，建设宜居宜业和美乡村，深化乡村治理和文明乡风建设；加强党对“三农”工作的全面领导，以改革创新精神推动“三

农”工作再上新台阶。要深入贯彻总书记对中央企业工作作出的重要指示精神，落实中央企业负责人会议部署，坚持不唯规模、谋其政、尽其责，创造出无愧于时代的业绩。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记对做好“三农”工作作出的重要指示精神，全面落实中央农村工作会议部署，毫不放松抓好粮食生产，坚定不移抓好农民持续稳定增收，坚持不懈巩固拓展脱贫攻坚成果，加快提升高原特色农业现代化水平；学习运用“千万工程”经验，建设宜居宜业和美乡村，深化乡村治理和文明乡风建设；加强党对“三农”工作的全面领导，以改革创新精神推动“三

农”工作再上新台阶。要深入贯彻总书记对中央企业工作作出的重要指示精神，落实中央企业负责人会议部署，坚持不唯规模、谋其政、尽其责，创造出无愧于时代的业绩。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记对做好“三农”工作作出的重要指示精神，全面落实中央农村工作会议部署，毫不放松抓好粮食生产，坚定不移抓好农民持续稳定增收，坚持不懈巩固拓展脱贫攻坚成果，加快提升高原特色农业现代化水平；学习运用“千万工程”经验，建设宜居宜业和美乡村，深化乡村治理和文明乡风建设；加强党对“三农”工作的全面领导，以改革创新精神推动“三

农”工作再上新台阶。要深入贯彻总书记对中央企业工作作出的重要指示精神，落实中央企业负责人会议部署，坚持不唯规模、谋其政、尽其责，创造出无愧于时代的业绩。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记对做好“三农”工作作出的重要指示精神，全面落实中央农村工作会议部署，毫不放松抓好粮食生产，坚定不移抓好农民持续稳定增收，坚持不懈巩固拓展脱贫攻坚成果，加快提升高原特色农业现代化水平；学习运用“千万工程”经验，建设宜居宜业和美乡村，深化乡村治理和文明乡风建设；加强党对“三农”工作的全面领导，以改革创新精神推动“三

农”工作再上新台阶。要深入贯彻总书记对中央企业工作作出的重要指示精神，落实中央企业负责人会议部署，坚持不唯规模、谋其政、尽其责，创造出无愧于时代的业绩。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记对做好“三农”工作作出的重要指示精神，全面落实中央农村工作会议部署，毫不放松抓好粮食生产，坚定不移抓好农民持续稳定增收，坚持不懈巩固拓展脱贫攻坚成果，加快提升高原特色农业现代化水平；学习运用“千万工程”经验，建设宜居宜业和美乡村，深化乡村治理和文明乡风建设；加强党对“三农”工作的全面领导，以改革创新精神推动“三

本报讯(记者 张寅 岳晓琼) 4日是新年首个工作日，省政府召开全省高质量发展工作推进会暨项目工作会议，通过“以会代训”推动全省上下深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神，落实省委工作要求，进一步树牢项目、拼项目鲜明导向，以高质量项目工作支撑高质量发展。

省委书记、省长王予波主持会议并讲话。

会议指出，省委、省政府将今年确定为项目攻坚年，是落实党中央决策部署、扛牢政治责任的必然要求，是稳住经济基本盘、厚植发展后劲的实际行动，是推动高质量发展、实现“十五五”良好开局的迫切需要。各地各部门要树立和践行正确政绩观，把精气神凝聚到项目攻坚上来，把责任链条拧紧到项目建设上来，提高思想认识，提升能力水平，有力推动项目工作提质增效。

## 全省高质量发展工作推进会暨项目工作会议强调 全面打响“九大攻坚行动” 推动项目工作高质量发展

王予波主持并讲话

会议强调，要认真总结项目工作成效，在回顾反思中找准努力方向，通过全年集中攻坚，有效破解项目工作中的堵点难点。要深入开展项目谋划储备、提高投资效益、园区提质增效、提速项目建设，强化要素保障、扩大产业投资、提振民间投资、规范招商引资、优化营商环境“九大攻坚行动”，精心谋划实施一批打基础、利长远的项目，抓紧推进

一批能快速形成实物工作量的项目。要坚持以科学论证把好项目入口关，以精准筛选提高项目含金量。把产业项目作为重中之重，以有效投资培育壮大优势产业，实现投资有回报、企业有利润、员工有收入、政府有税收。

会议指出，一季度是全年经济的“风向标”。要锚定目标任务，充分发挥政策效应，扎实推动重点产业发展，拓

展房地产业向好态势，抓实提振消费专项行动，做好安全防范工作，每一天都要努力，每件事都要干好。

赵俊民提出工作要求，王显刚、郭大进、杨洋、徐浩、王学勤、李俊杰、姜山出席。省发展改革委作业务培训，省级有关部门单位负责同志参加。各州市、县市区设分会场并组织开展交流研讨。

### 为您导读

#### 确保一江清水 绵延后世惠泽人民

——写在推动长江经济带发展座谈会召开十周年之际

见第四版

#### 国务院印发《行动计划》 完善综合治理长效机制 遏制固体废物增长势头

见第二版

元旦假期全国国内出游1.42亿  
人次——  
文旅消费活力持续释放

见第四版

#### “足球之乡” 怎样办滇超联赛

见第五版



### 新年伊始农事忙

新年伊始，在元江哈尼族彝族傣族自治县澧江镇漫林村茉莉花种植基地，农户忙着进行田间管护。元江县是我省最大的茉莉花产区，依托全国少有的干热河谷气候，元江热坝区种植的茉莉花生长速度快，具有开花早、

花期长、花蕾大、产量高、香气浓的特点，是国内开花最早、花期最长、产量最高的茉莉花产区。目前，元江县茉莉花种植面积达1.2万亩，产量0.78万吨，茉莉花农业产值达3.1亿元。

本报记者 杨峥 摄

## 产业兴乌蒙 乡村谱新篇

——昭通市以产业为笔绘就群众增收画卷

地理环境孕育了丰富的农业资源，然而在过去，长期存在“散、小、弱”的短板，优质农产品品质好但价低。近年来，昭通市坚持把农业作为经济发展“一号工程”，以高端化、品牌化、市场化为方向，让苹果、天麻、马铃薯等传统农产品实现从“种得好”到“卖得俏”的华丽转身。

“以前种苹果靠天吃饭，一年忙到头挣不了多少钱。现在有专家指导和技术培训，6亩苹果的收入超过10万元，日子比苹果还甜。”昭阳区洒渔镇果农杨福春说。

在昭阳红现代苹果产业基地，通过国际领先的密植技术和水肥一体化滴灌系统，带来了节肥60%、节水70%、提前2年挂果、亩产量提升30%的

好收成。2024年，昭通苹果种植规模达73万亩，产量130多万吨，综合产值超过150亿元，带动52.7万人增收，跟随神舟十八号载人飞船进入空间站，成为航天员保供鲜食水果。

同样亮眼的还有身价倍增的舞良天麻。舞良天麻种植基地负责人肖才翠说：“以前上山挖野生天麻补贴家用，收入不稳定；现在家门口的基地常年有活干，每天能挣150元，还能照顾老人孩子，1年下来能挣2万多元。”当地探索“青冈树+蜜环菌+萌发菌”林下仿野生种植模式，创新“721”利益分配模式让农户得七成收益。如今，8.5万亩天麻产

业年产值2000万公斤，综合产值达48亿元。

从鲁甸食用菌到盐津乌骨鸡，从大关筇竹到永善枇杷，昭通苹果、竹子、天麻、花椒、马铃薯种植规模均位列全

省第一。

下转第二版

凝聚复兴伟力  
绘就时代华章  
——二〇二五年宣传思想文化事业开创新局面

2025年，是“十四五”收官、“十五五”谋篇布局之年，也是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

于时代坐标中擘画蓝图，在历史回响中赓续荣光。这一年，宣传思想文化事业以其深厚的时代底色与鲜明的实践特色，深深熔铸于国家发展之中。

一年来，在习近平文化思想指引下，宣传思想文化战线擎思想火炬照亮前路、以价值纽带凝聚人心、汲文化神韵滋养心灵，搭互鉴桥梁联通世界，奋发有为、开拓进取，书写下无愧于时代的崭新篇章。

### 高扬思想旗帜 深化理论武装

2025年7月28日，溯源新思想论坛在浙江杭州举行。来自全国各地的专家学者齐聚这座历史文化名城，围绕习近平文化思想展开深入交流，探讨思想发展的演进逻辑，思考文化建设的现实课题。

与会专家表示，习近平总书记在地方工作时对于文化工作的思考与实践，深化了对文化规律的认识，反映了理论创新的历史脉络，为习近平文化思想的形成提供了理论基础和实践素材。

把宣传学习习近平文化思想，置于全方位、系统性宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想的大格局中，一年来，宣传思想文化战线引导广大党员、干部、群众在学懂弄通做实上持续用力，推动当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义深入人心。

深化理论研究，推进体系化、学理化，是加强理论武装的前提和基础。

北京图书大厦一楼大厅内，《习近平谈治国理政》第五卷摆放在醒目位置，吸引了不少读者驻足阅读。

自2025年7月发行以来，这部权威著作在全社会引发学习热潮。宣传思想文化战线将《习近平谈治国理政》第五卷和第一至四卷作为一个整体，推动大家在读原著、学原文、悟原理中不断深化思想认识，感悟真理力量。

一年来，《习近平经济文选》第一卷、《习近平生态文明文选》第一卷、习近平同志《论坚持全面深化改革开放》第一卷和第二卷、《习近平法治文选》第一卷、《习近平法治思想学习纲要(2025年版)》《习近平外交思想学习纲要(2025年版)》等重要著作纷纷出版，体系化建构更加完备。

与此同时，习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心、马克思主义理论研究和建设工程、国家高端智库成果不断涌现，国家社科基金重大项目扎实推进，学理化研究持续深入。

既要在扎实研究中筑牢根基，又要在大众化传播中推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

2025年11月5日，学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团成员来到四川眉山市太和镇永丰村，与村民代表、基层干部围坐在院坝，聊政策、谈发展、听心声。

把全会“推动农村一二三产业深度融合”等部署与永丰村旅游发展等实际工作结合起来，深入浅出的讲解引发现场听众强烈共鸣：“宣讲把大道理变成大白话，易懂、好记、可落实。”

从中央宣讲团奔赴全国各地同干部群众面对面互动交流，到各地精心组织形式丰富、生动活泼的基层宣讲，科学理论愈发深入基层、入脑入心。

创新表达方式、贴近群众需求，宣传思想文化战线主动作为，在科学理论与人民群众之间架起一座座桥梁。

通俗理论读物《创新实干促发展》说理透彻、文风清新，“80、90、00后”广西青年讲师团把理论讲给青年听，复旦大学“星火”党员志愿服务队传唱“新思想”，信仰的力量不断激发共情。

下转第二版

### 2025 云南经济观察

我省优化“机场+文旅”产业布局——

## 航空和旅游从相加到相融

走进云南各机场，明亮的航站楼绿意盎然，购买一束鲜花，品尝一杯云咖或云茶，聆听一首乐曲，感受云南少数民族风情文化……不出候机楼，旅客即可体验“有一种叫云南的生活”。

2025年以来，我省全面整合资源，优化“机场+文旅”产业布局，推动航空旅游深度融合、高质量发展。从“相加”到“相融”，我省通过航旅融合双向赋能，不仅带动了市场需求，也为航空和旅游市场发展增添动力。

### 航空引流 全域消费

2025年12月23日，德宏芒市国际机场年旅客吞吐量突破300万人次大关。作为云南省第四个跻身“300万级”的支线机场，这座边疆空港为滇西区域枢纽建设写下浓墨重彩的一笔，更让“有一个美丽的地方”德宏向世界敞开更宽广的怀抱。

2025年以来，依托德宏独具特色的民族文化、节庆文化和丰富的旅游资源，借助边境游、节庆游、民族文化旅游等特色，德宏芒市机场通过直播引流、主题推广等创新形式扩大影响力。2025年，机场新增及恢复深

圳、西安、郑州、常州等7条省外直飞航线，加密上海、广州、成都、重庆、长沙、贵阳等热门城市航班，日均航班量增加至82架次，单日旅客吞吐量最高达1.15万人次，航旅融合发展成效凸显。

我省拥有6项世界遗产、8座国家级历史文化名城、777个中国传统村落、624个国家A级旅游景区，南北大道、大滇西旅游环线、国道320及一条条绿美公路形成了一张张“流动的绿色生态名片”，“植物王国”“动物王国”“世界花园”享誉世界，“有一种叫云南的生活”品牌影响力日益扩大。

依托云南得天独厚的旅游资源优势，云南航空产业投资集团携手云南省文化和旅游厅打造全国首个航旅融合品牌——“旅居云南、航旅相伴”。其内涵就在于推动旅客从观光转变为旅居，将旅游与航空从简单叠加到深度融合，构建“航空引流—全域旅游”新模式，实现从景点经济到旅居经济的升级，并整合省内15个机场资源、特色航线及云南省全域旅游权益，融合四季时令与民族节庆特色，为游客打造一站式旅居新场景。下转第四版

观云南  
知天下



扫描  
客户端  
二维码